



**ДО**

**Г-Н КИРИЛ ПЕТКОВ**  
МИНИСТЪР ПРЕДСЕДАТЕЛ  
СОФИЯ 1594, БУЛ. КНЯЗ АЛЕКСАНДЪР ДОНДУКОВ 1

**Г-Н АСЕН ВАСИЛЕВ**  
МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ  
СОФИЯ 1040, УЛ Г. С. РАКОВСКИ 102

**Г-Н АЛЕКСАНДЪР НИКОЛОВ**  
МИНИСТЪР НА ЕНЕРГЕТИКАТА  
СОФИЯ 1000, УЛ. ТРИАДИЦА 8

**Г-Н РАДОСЛАВ РИБАРСКИ**  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ПО ЕНЕРГЕТИКА В НС  
СОФИЯ 1169, ПЛ. КНЯЗ АЛЕКСАНДЪР I №1

**ОТНОСНО: АКТОВЕ НА КОМИСИЯТА ЗА ЕНЕРГИЙНО И ВОДНО РЕГУЛИРАНЕ, КОИТО ПРОТИВОРЕЧАТ НА РЕШЕНИЕТО НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ ЗА МОРАТОРИУМ И ЗАСТРАШАВАТ ФУНКЦИОНИРАНЕТО НА СВОБОДНИЯ ПАЗАР**

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДА,**

От името на Асоциацията на търговците на енергия в България (АТЕБ), Българска фотоволтаична асоциация (БФА) и Българска ветроенергийна асоциация (БГВЕА) се обръщаме с молба към Вас за спешна среща във връзка с приетите в навечерието на Коледа и Нова Година решения на Комисията за енергийно и водно регулиране, които са в противовес на обявената правителствена политика за намаляване на тежестта от цените на енергийните носители за бита и бизнеса, както и в пряко нарушение на приетото от Народното събрание Решение за Мораториум върху цените на регулиран пазар.

На 1-ви януари 2022 г. КЕВР прие и публикува решение за изменение на размера на премиите на производителите от възобновяеми източници, на 24 декември 2021 г. в Държавен вестник бяха публикувани приети от КЕВР изменения в Правилата за търговия с електрическа енергия.

Считаме, че така приетите промени са преднамерени, увреждат интересите на инвеститорите в централи от възобновяеми източници, които са продали енергията си по дългосрочни договори като застрашават финансовата стабилност на редица компании – търговци и ВЕИ производители. Със сигурност ще доведат до увеличение на крайната цена на електроенергията за потребителите на свободен пазар, тоест афектирани ще бъдат всички по веригата производители – търговци – крайни клиенти.

**Изменението на ценовото решение на КЕВР, засягащо само ВЕИ производителите с договори за премии** прието на 01.01.2022 г. е прието в нарушение



на наложения с решение на Народното събрание мораториум и срещу ясно изразената воля на народните представители, които с гласуване отхвърлиха предложението на народния представител Делян Добрев прогнозната пазарна цена за ВЕИ да бъде изключена от мораториума<sup>1</sup>. Така пред нас стои въпросът, кое решение следва да изпълняваме – на Народното събрание или на КЕВР.

Утвърдената от КЕВР нова прогнозната пазарна цена само за ВЕИ е по-висока със 147% спрямо отразената в действащото ценово решение в сектор Електроенергетика прието на 01.07.2021 г. Това увеличение на практика нулира премиите получавани от ВЕИ производителите на електроенергия от вятърна и водна енергия и минимализира премиите на производителите от слънчева енергия. Проблемът тук е, че съществена част от електроенергията от ВЕИ вече е продадена по дългосрочни едногодишни договори на цени близки до определените от КЕВР през месец юли 2021, т.е. между 110 – 120 лв./MWh. Тези договори от своя страна са „затворени“ от търговците към крайни клиенти, други търговци или енергийни борси.

В приетото на 01.01.2022 г. ново ценово решение прогнозната пазарна цена е над 293 лв./MWh, съществено над нивата, на които е продадена ВЕИ енергията. Следователно ще се стигне до лавинообразно прекратяване на действащи дългосрочни договори за изкупуване на енергия от ВЕИ производители, серия от съдебни спорове, начисляване на огромни неустойки, предсрочна изискуемост на банкови кредитите и потенциални фалити при ВЕИ производители и търговци на електроенергия. Това е ясен негативен сигнал за стабилността на пазара и драстично ще намали или ще спре планирани инвестиции в нови ВЕИ проекти в България.

**Измененията в ПТЕЕ** са обнародвани на 24.12.2021 и забраняват обединяването на балансиращите групи на свободен пазар. Тази промяна увеличава разходите за балансиране за мнозинството от пазарни участници, тъй като намалява възможностите за нетиране на небалансите в рамките на по-голямо обединение. Очакванията ни са в следствие на промяната разходите за балансиране за повечето пазарни участници да се удвоят, малки и средни координатори да загубят част от клиентите си и редица координатори и ВЕИ производители сериозно да влошат своята конкурентоспособност. Поддържаме мнението, че новите ПТЕЕ противоречат на принципа на свобода в отношенията между участниците на пазара на балансираща енергия, описан в член 5 на РЕГЛАМЕНТ (ЕС) 2019/943 НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА от 5 Юни 2019 година относно вътрешния пазар на електроенергия.

Официален въпрос относно противоречието на приетите промени в ПТЕЕ с Регламент (ЕС) 2019/943 е поставен от г-н Радан Кънев в качеството му на член на Европейския парламент до Европейската комисия.

---

<sup>1</sup> Стенограма от шестото заседание на НС от 16.12.2021 (<https://www.parliament.bg/bg/plenaryst/ns/55/ID/10598>) „Продължаваме към следващото предложение отново по т. 1. Предложението на народния представител Делян Добрев е за допълване на текста, като след датата „16 декември 2021 г.“ се поставя запетая и се добавя следният текст: „с изключение на определянето на прогнозна пазарна цена на електрическата енергия за целите на ценообразуване на премиите за електрическа енергия от възобновяеми източници, произведена от централи с обща инсталирана мощност 500 киловата и над 500 киловата“... Предложението не е прието.“ Предложението се прегласува и отново е отхвърлено.



Предложенията ни, за предотвратяване на описаните негативни последици са: 1) прилагане на диференциран подход за ВЕИ производителите, т.е. тези, за които информацията от Фонд СЕС доказва, че не са реализирали свръх приходи - да получават пълния размер на премията, определена с решение на КЕВР от 01.07.2021 г., а за останалите, които реализират свръх приходи от спот пазара да се прилага новата прогнозна пазарна цена и 2) **отпадане на текстовете в ПТЭЕ, забраняващи обединяването на балансиращите групи.**

Ще очакваме срещата с Вас, за да имаме ясен сигнал, относно потенциалните политически действия и възможности в посока балансиране на отношенията в сектора и запазване жизнеспособността на основни търговски участници на пазара на електроенергия, както и на производители на енергия от ВЕИ, които са продали с дългосрочни договори произведената електроенергия.

Мартин Георгиев  
АТЕБ

Миглена Стоилова  
БГВЕА

Меглена Русенова  
БФА